
Урок по ОРКСЭ в 4 классе. 
Тема: "Пасха" 
Составила: учитель начальных классов Бикетова О.А
.Цель: 
Познакомится с историей возникновения главного христианского праздника, понять его важность, 
смысл, определить почему пасхальная радость в православной культуре выше всех других 
радостей жизни. 
Задачи урока: 
- дать сведения о смысле праздника и традициях, активизировать интерес к соблюдению традиций 
и обычаев празднования Пасхи;
- способствовать формированию эстетического вкуса, мышления, памяти, развитию духовно-
нравственной личности; воспитывать понимание ценности традиций и бережного отношения к 
истории;
- способствовать развитию целостного восприятия школьников.
Оборудование: 
Доска, мультимедийный проектор для демонстрации презентации, раздаточный материал, запись 
Праздничного колокольного звона. иллюстрация  «Воскресение Христово. Икона», учебник, 
презентация .
Основные понятия: Спаситель, Воскресение. Великий пост. Светлое Христово Воскресение 
(Пасха). 
Формы и виды деятельности: беседа, выборочное чтение, устный рассказ на тему, самостоятельная
работа,работа в парах, участие в учебном диалоге.
Ход урока:
Организационный момент.
Подготовка к восприятию темы

Сейчас вам предстоит услышать не совсем обычную запись. Внимательно послушайте и 
скажите: «Какие чувства возникли у вас во время прослушивания? Чем необычно то, что вы 
услышали? Приходилось ли вам раньше слышать что-то подобное?»

Прослушивание записи Праздничного колокольного звона на Пасху. (ответы детей)
Слайды с изображениями колоколен, колоколов, звонарей.

 Колокол - единственный сигнально-музыкальный инструмент, используемый Русской 
Православной Церковью при совершении богослужений. Колокол - это не музыкальный 
инструмент, а церковный священный предмет «звонкая икона». Колокол - это голос Церкви, 
зовущий издалека.

Вибрации колокольного звона создают в мире те же образы, что пронизывающий свет 
солнца и сияние свечей и паникадил. Колокольный звон - это часть Богослужения, он должен 
возвышать дух человека, устремлять его к горнему миру. 
 Алексей Константинович Толстой хорошо это выразил в стихотворении „Благовест":
„Среди дубравы блестит крестами храм златоглавый с колоколами.
Их звон призывный через могилы гудит так дивно и так уныло!
К себе он тянет неодолимо, зовет и манит он в край родимый,
В край благодатный, забытый мною, и, непонятной томим тоскою,
Молюсь и каюсь я, и плачу снова, и отрекаюсь от дела злого,
Далеко странствуя мечтой чудесною, через пространства я лечу небесные,
И сердце радостно дрожит и тает, пока звон благостный не замирает..."

Русские колокольные звоны - это Благодать Святаго Духа духовное созидание 
православного народа Святой Руси. Колокольный звон иногда называют наружним 
Богослужением, молитвой в бронзе, его синхронизируют со службой в храме с помощью 
колокольчиков-ясаков. 



Издавно считалось, что звон пасхальных колоколов очищает душу, изгоняет нечисть, дарит 
здоровье.
Звонить на Пасху в церковные колокола — это очень древний обычай, имеющий глубочайший 
смысл.

Колокольный звон как бы разграничивал «чистое» и «нечистое» время. В период от 
Страстного четверга до Страстной субботы колокола, в соответствии с церковным каноном, не 
звонили вообще, это время считалось торжеством смерти и сил тьмы. А вот в течение всей 
пасхальной недели, называемой в народе еще и «звонильной», любой человек мог звонить в 
церковные колокола, а потому на деревенской колокольне все семь дней праздника обычно царило 
столпотворение и стоял беспрерывный колокольный звон.
Колокольный звон, прослушанный нами, говорит о приближении главного христианского 
праздника – Пасхи.  А что вы знает о этом празднике? (ответы детей)
Пасха - праздник Светлого Христова воскресения, главное событие в духовной жизни христианина
получила название Праздник праздников, царь дней или Велик день. Пасха является также самым 
первым христианским праздником. Новозаветная, христианская Пасха была установлена 
апостолами вскоре после крестной смерти и Воскресения Иисуса Христа. Это - праздник победы 
над смертью. 
Светлое Христово Воскресенье - главное событие в духовной жизни христианина получила 
название Праздник праздников, царь дней или Велик день. Пасха является также самым первым 
христианским праздником.

 Демонстрация слайдов с изображением икон, снимков с праздничной службы, фотографий 
Крестного хода, символов Пасхи.

- Но что же предшествовало Светлому празднику?
Празднику Пасха предшествует сорокадневный пост. В эти дни одевались скромно, 

избегали развлечений, вкушали постную пищу (мясо, яйца, молоко и все молочные продукты не 
употребляют в пищу), дети старались не шуметь.

Работа в парах.
У вас на парте находится текст. Это отрывок из произведения “Лето Господне” Ивана Шмелева. 
Прочитайте его и, посоветовавшись со своим соседом по парте, подготовьте ответы на вопросы.
“В доме открыты форточки, и слышен плачущий и зовущий благовест – по-мни... по-мни... Это 
жалостный колокол, по грешной душе плачет. Называется – постный благовест. Шторы с окон 
убрали, и будет теперь по-бедному, до самой Пасхи. В гостиной надеты старые чехлы на мебель, 
лампы завязаны в коконы, и даже единственная картина “Красавица на пиру” – закрыта 
простынёю.
Все домашние очень строги, и в затрапезных платьях с заплатками, мне велели надеть курточку с 
продранными локтями. Ковры убрали, можно теперь ловко кататься по паркетам, но только 
страшно. Великий Пост: раскатишься – сломаешь ногу.
Мне делается страшно. Я смотрю на Распятие. Мучается, сын Божий! А Бог-то как же... как же Он 
допустил?..
Чувствуется мне в этом великая тайна – Бог”.

Вопросы к тексту.
- Какие чувства испытал мальчик в дни Великого поста?
- Какими красками вы бы описали его настроение?
- Как вы поняли, почему в дни Великого поста не принято веселиться и шуметь?
- Но вот проходит последняя неделя поста и наступает праздник. Меняется ли настроение?
(ответы детей)



Изначально Пасха – это еврейский праздник, берущий своё начало от дней пророка Моисея 
и происходящий от еврейского слова: פֶסַח (Песах), что означает «Пройти мимо». Когда Моисей 
выводил еврейский народ из египетского рабства вечером, перед самым выходом из Египта, главы 
семейств должны были взять однолетнего агнца без пятна и порока и приготовить его на огне, тем 
самым отмечая свое освобождение из рабства. Заколов ягнёнка, надо было взять его кровь и 
помазать ей косяки дверей своих домов. Бог пообещал Моисею, что ангел-губитель, который будет
послан в Египет поражать всех первенцев, как наказание за грех, пройдёт мимо тех домов, где 
перекладины будут помазаны кровью пасхального агнца. Это событие отмечалось также тем, что 
каждая семья, не выходя из дома, приготовив Пасхального агнца на огне, ела его с горькими 
травами (подчёркивая горечь жизни в неволе). При этом, все члены семьи должны были совершать
всё это, не снимая с себя верхней одежды и обуви, и быть готовыми в эту же ночь отправится в 
дорогу. Это и есть суть Пасхи, которую отмечает Еврейский народ и по сей день. 

Придя на Русь из Византии, христианство принесло и ритуал празднования Пасхи. Всю 
неделю, предшествующую этому дню, принято называть Великой, или Страстной. Особо 
выделяют последние дни Страстной недели: Великий Четверг - как день духовного очищения, 
принятия таинства, Страстная Пятница - как еще одно напоминание о страданиях Иисуса Христа, 
Великая Суббота - день печали, и наконец, Светлое Воскресение Христово.

У православных существовало множество обычаев, ритуалов, приуроченных к дням 
Великой недели. Так, Великий Четверг традиционно называют "чистым", причем не только потому,
что в этот день каждый православный человек стремится очиститься духовно, причаститься, 
принять таинство, установленное Христом. В Чистый Четверг был широко распространен 
народный обычай очищения водой - купание в проруби, реке, озере или обливание в бане до 
восхода солнца.
В этот день убирали в избе, все мыли и чистили. 
Начиная с Чистого Четверга готовились к праздничному столу, красили и расписывали яйца. По 
древней традиции крашеные яйца укладывали на свежую проросшую зелень овса, пшеницы, а 
иногда на нежно-зеленые крошечные листочки кресс-салата, которые специально заранее 
проращивали для праздника. С Четверга готовили пасху, пекли куличи. Пасхальный стол отличался
от праздничного великолепием, был вкусным, обильны и очень красивым. У зажиточных хозяев 
подавали 48 различных блюд по числу дней истекшего поста. Куличи и пасхи украшали 
самодельными цветами. Изготовление цветов для праздника, как и расписывание яиц, некогда 
было увлекательнейшим занятием. Дети и взрослые вырезали цветы из яркой цветной бумаги, ими 
же украшали стол, иконы, дом. В домах зажигали все свечи, лампады, люстры и светильники. 
Ожидание новой Пасхи осуществилось с пришествием в мир Спасителя, который был 
одновременно истинным Богом и истинным человеком, уподобившимся нам во всем, кроме греха. 
За Свои 33 года земной жизни Христос дал людям непревзойденное духовное учение, совершил 
множество чудес и, претерпев страшные муки, умер на кресте, принеся Себя в жертву искупления 
за грехи всего человечества. Распятие состоялось в канун еврейской Пасхи — так исполнился 
древний прообраз — Агнец пролил свою кровь для спасения людей.

После смерти Спаситель сошел в ад, где проповедал находившимся там душам умерших, а 
после, сокрушив силы преисподней, восстал из мертвых, вместе с Собой выведя из ада души 
ветхозаветных праведников и всех, кто поверил Его Слову.
Христос воскрес, чтобы даровать спасение и вечную жизнь всем уверовавшим в Него. «Если мы 
веруем, что Иисус умер и воскрес, то и умерших в Иисусе Бог приведет с Ним»— дает нам 
надежду на воскресение из смерти Священное Писание.
Через Кровь Иисуса Христа, пролитую на Голгофе, в жизни верующих разрушаются дьявольские 
проклятия, дается благодать — сила для обретения новой жизни, участь вечного наказания 
проходит мимо.
Вы помните, что Бог заповедал евреям съесть агнца? В день Песах на тайной вечере Христос, 
преломляя хлеб, сказал Своим ученикам: «Сие есть тело Мое, которое за вас предается; сие 



творите в Мое воспоминание». Господь заповедал церковное причастие (евхаристию), принимая 
которое мы сами становимся частью «Тела Его, которое есть Церковь» 

Бог с древних времен желает, чтобы каждый человек верил в Него, был частью Церкви 
Божьей на этой земле, обретая через смерть и воскресение Иисуса Христа надежду на вечную 
жизнь!

Празднование Пасхи продолжается сорок дней — ровно столько, сколько Христос являлся 
Своим ученикам после Воскресения. На сороковой день Иисус Христос вознесся к Богу Отцу. В 
течение сорока дней Пасхи, а особенно на первой неделе — самой торжественной — ходят друг к 
другу в гости, дарят крашеные яйца и куличи, играют в пасхальные игры.

 Дети особенно любили играть на Пасху. Какие пасхальные игры вы знаете?
1) Катание яиц. Яйца катали с горки. У кого дальше укатится яйцо. Тот и победитель.
2) Яйца стукали друг об друга. У кого яйцо не треснуло, тот считается победителем.
3) Яйца раскручивали на столе. У кого яйцо дольше будет крутиться, тот выиграл.

Самостоятельная творческая работа.
И мы с вами сейчас распишем яйца к Великому празднику .
 (Возможны варианты: аппликация в овале / работы детей собирают в корзину, 

нарисованную на доске/;
                                             раскрашивание куриных вареных яиц / расписанные яйца дети 

складывают в обычную плетеную корзину, украшенную проросшей зеленью, цветами/;
                                             урок по фотошопу «Рисуем пасхальное яйцо» YouTube;
                                             создание проекта в программе Перволого / демонстрация работ 

на  интерактивной доске/

Для того, чтобы определить насколько хорошо вы поняли  , что такое Пасха я предлагаю отгадать 
загадки.
Просто деревянный был предмет,
Но он в память нам на много лет -
Всему миру: дальних, близких мест...
Как вы думаете, что?       (Голгофский крест)
Почему по всей земле радость и веселие? –
Потому, что празднуем Христово  …    (Воскресение)
«Христос Воскресе!» - радостно всеми произносится,
Это первыми узнали жены …   (мироносицы)
А потом пришли ко Гробу, тоже очень рано
Два апостола, то были Петр с  …     (Иоанном)
Вход во Гроб Господень стража охраняла,
Ангела увидев, в страхе …    (убежала)
Ангел белоснежный, вид его – как пламень,
Приступил ко Гробу, отвалить чтоб …    (камень)
По пути в Еммаус два ученика
Встретили Христа: Клеопа и …    (Лука)
Обо всем случившемся Ему рассказали,
Только Господа они сразу НЕ …    (узнали)
Вскоре – средь учеников Бога видим мы, -
Не было там только апостола …    (Фомы)
Фоме - через неделю, и всем ученикам
Вновь Господь явился и сказал: …    («Мир вам»)
Солнышко играет, и щебечут птички,
Украшение стола – красные  …    (яички)

http://igraemirastem.ru/category/kategorii/pamyat


Весть о Воскресении поведав, подарила
Яичко – символ жизни – Мария …    (Магдалина)
А яичко стало красным, в чудо чтоб поверил
Римский император по имени …     (Тиберий)
Напекли хозяюшки к празднику в печи
Пышные, румяные чудо- …    !          (куличи)
Праздников всех Праздник, Чудо из чудес,
Всех вас поздравляю! Ведь ХРИСТОС ВОСКРЕС!

Рефлексия.
На этом наш урок заканчивается.

 - Что было для вас новым на уроке?
 - Почему Пасха – самый радостный праздник для православных? 
 - О чем вы расскажете дома родителям?
 Как христиане приветствуют друг друга в пасхальные дни?
 Как вы поняли, почему Иисуса Христа почитают как Спасителя?
 - С каким настроением мы завершаем урок?

Праздник Пасхи утверждает победу над смертью, избавление от греха. В этот день мы 
особо должны проявлять любовь, милосердие и сострадание к людям. Я вам желаю, пусть ваша 
душа будет светлой, и постоянно чувствуйте живую связь со Спасителем.
Домашнее задание.
 - Нарисовать праздничную открытку с добрыми пожеланиями и подписать её.
 - Какие слова обязательно должны быть на этой открытке? ( Христос Воскрес!) 

Повсюду благовест гудит,
Из всех церквей народ валит.
Заря глядит уже с небес...
Христос воскрес! Христос воскрес!
С полей уж снят покров снегов,
И реки рвутся из оков,
И зеленеет ближний лес...
Христос воскрес! Христос воскрес!
Вот просыпается земля
И одеваются поля,
Весна идет, полна чудес!
Христос воскрес! Христос воскрес!
А. Майков.
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